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R E F E R A T 
privind aprobarea proiectului de hotărâre  pentru solicitarea către Consiliul 

Local al Comunei Gurahonţ de trecere a unui imobil înscris în C.F. nr. 304193-
Gurahonţ, număr cadastral 304193-c1, din patrimoniul public al Comunei  

Gurahonţ  în patrimoniul public al Judeţului  Arad 
 
 

“Cuptorul de topit  fier Jumelt (ruine)” din satul  Zimbru, comuna Gurahonţ, judeţul 
Arad, înscris în Cartea Funciară nr. 304193-Gurahonţ, număr cadastral 304193-c1, a 
fost realizat după tehnicile specifice ale mijlocului veacului al XIX-lea şi încadrat în 
tipologia cuptoarelor de pe Valea Crişului Alb. Materialele folosite au scos în evidenţă 
potenţialul tehnologic de la acea dată. 

Potrivit descrierilor din a doua jumătate a secolului al XX-lea, obiectivul  amintit  
este situat pe Valea Râului, la 3 km de sat, lângă cabana forestieră, în locul numit 
“Jumelţ”. 

Exploatările miniere în zona localităţii Zimbru au început la finele veacului al 
XVIII-lea. Construit în jurul anului 1870, el a funcţionat până la finele veacului al XIX-lea. 
Dimensiunile sale erau: lungime de 7 m, lăţime de 7 m, înălţime de 12 m. Datorită 
importantelor schimbări industriale din zonă, de după anul 1891, prin construirea fabricii 
de topit fier de la Sebiş, producţia acestui cuptor s-a diminuat. 

Acest tip de construcţii industriale, din piatră de diferite forme, cu liant de var cald 
şi praf de piatră, are zidurile groase şi formează un coş de formă ovală, cu trei intrări 
prin care se scurgea minereul topit, se alimenta focul şi se eliminau rezidurile. Minereul 
era adus cu roaba. Are formă de trunchi piramidal, cu bază pătrată, în mijloc are un gol 
în formă cilindrică, iar pe cele trei suprafeţe laterale, jos, are trei guri, pe unde s-a scurs 
minereul topit. 

Cuptorul de topit fier Jumelt (ruine), din satul Zimbru, comuna Gurahonţ, judeţul 
Arad, reprezintă o valoare a patrimoniului industrial arădean, fiind inclus pe lista 
monumentelor  istorice. 

Monumentele istorice aparţin fie domeniului public sau privat al statului, al 
judeţelor, oraşelor sau comunelor, fie sunt proprietate privată a persoanelor fizice sau 
juridice. 

Monumentele istorice proprietate publică a statului sau a unităţilor administrativ-
teritoriale sunt inalienabile, imprescriptibile şi insesizabile. 
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Potrivit Legii nr. 422/2001 privind protejarea monumentelor istorice, cu 

modificările şi completările ulterioare, monumentele istorice (monumentele, ansamblurile 
şi siturile istorice) sunt clasate în două grupe: grupa A, care include monumentele 
istorice de valoare naţională şi universală, şi grupa B, care le include pe cele 
reprezentative pentru patrimoniul cultural local. 

Prin adresa nr. 1427/20.09.2019, înregistrată la Consiliul Judeţean Arad sub nr. 
20.053/23.09.2019,  Complexul Muzeal Arad consideră oportună trecerea din 
patrimoniul public al Comunei Gurahonţ în patrimoniul public al Judeţului Arad, a 
imobilului înscris în  
C.F. nr. 304193-Gurahonţ, număr cadastral 304193-c1, având în vedere că obiectivul 
“Cuptorul de topit  fier Jumelt (ruine)” a fost clasat în Lista monumentelor istorice, grupa 
valorică B, codul AR-2-m-B-00661, unicitatea în România a acestuia şi potenţialul  
turistic al zonei, care poate fi mult mai bine conservat şi promovat odată cu trecerea 
acestuia în patrimoniul public al Judeţului Arad. 

Întreţinerea şi conservarea monumentelor istorice are ca scop salvarea operei de 
artă cât şi a valorilor culturale, contribuind astfel la salvarea patrimoniului monumental. 

Măsurile de conservare pun în valoare protejarea în bună stare a identităţii 
monumentului  şi prelungesc viaţa acestuia. 

Consiliul Local al Comunei Gurahonţ  prin adresa nr. 5.144/30.09.2019,   
înregistrată  la Consiliul Judeţean Arad  sub  nr. 20.951/01.10.2019 şi-a manifestat 
acordul de principiu pentru trecerea obiectivului "Cuptor de topit  fier Jumelt", în 
patrimoniul public al  Judeţului Arad. 

 Prevederile art. 294 alin. (3) din Ordonanţa de Urgenţă nr. 57/2019 privind Codul 
administrativ, cu modificările şi completările ulterioare, reglementează că trecerea unui 
bun din domeniul public al unei unităţi administrativ-teritoriale de pe raza teritorială a 
unui judeţ în domeniul public al judeţului respectiv se face la cererea consiliului 
judeţean, prin hotărâre a consiliului local al comunei, al oraşului sau al municipiului, 
după caz. 

 În sensul celor de mai sus supun dezbaterii şi aprobării Proiectul de hotărâre 
pentru formularea unei solicitări  către  Consiliul Local al Comunei Gurahonţ de trecere a  
unui imobil înscris în C.F. nr. 304193-Gurahonţ, număr cadastral 304193-c1, din 
patrimoniul public  al  Comunei  Gurahonţ în patrimoniul public al Judeţului Arad. 

 
 
 
 
 

PREŞEDINTE, 
IUSTIN CIONCA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


